
“system on a chip” (SoC)



































Grupitöö: Kuhu kiibid kadusid?

• Kuidas tekkis kiibikriis ja mida 
see tähendab?

• Kuidas saaks lahendada kriisi?
• Miks on kriisi keskmes just 

kiibid?







Nt. Inter x86; ARM 

Nt. Windows 10; OSX

Nt. Office, Mail

Nt. NetBurst; Nehalem



CPU (central processing unit)U

PIC microcontrollersU











TRUE False



Off = 0 ( 0 V/DC)

ON = 1 (+5 v/DC)

1958.a.

0-4mA; 1-20mA;
0-0.5V; 
1-2.4 V 
3.3V
5 V



1 1 1 1 1 1 1 1
8 x 1 bit = 1 Byte



1963. aastal loodi keel ASCII – Ameerika Standard kood



1982.a.



Sisend VäljundTehted



Oluline on, et signaale töötlevad komponendid „kinnitaks“
olekut ehk viiks muutuja võimalikult kindlalt ja kiiresti
vajalikku olekusse



Decimal system



Sinaal – info edastamise viis

Diskreetne digitaalne signaal



1 - madal signaalitase, 
2 - kõrge signaalitase, 
3 - signaali tõus (ees), 
4 - signaali langus (piiriületus)



Positiivne impulss.



Negatiivne impulss.





Perioodilise binaarsignaali sagedus arvutatakse valemiga: 

f = 1/T, milles f (Hz) ja T (sek).

Käidutsükkel arvutatakse valemiga: Duty cycle = (tw/T) x 100%

Käidutsükli näide.= tsüklit/sekundis





Signaale saab teisendada. 

Selleks kasutatakse praktikas loogilisi elemente
ja selle registreerimiseks kasutatakse
formaalselt loogilisi funktsioone.



• Selgita “Digital logic circuits can be 

broken down into two subcategories-

combinational and sequential.”
• Too mõlema kohta näited päris elust

Grupitöö: Mida me kiipidega tahame teha?





TRUE = 1
FALSE =0



Signaale saab teisendada. 

Selleks kasutatakse praktikas loogilisi elemente
ja selle registreerimiseks kasutatakse
formaalselt loogilisi funktsioone.



Negatsioon - pöörab signaali ümber.

Sisend 
(A)

Väljund 
(X)

1 0

0 1







Kui sisendis on madal potentsiaal ehk loogiline 0, siis on transistor sulgrežiimis. Tema
kollektori pinge on suur UCE~E st väljundis on loogiline 1. Kui sisendis on kõrge
potentsiaal ehk loogiline 1, siis töötab transistor küllastus režiimis kollektori pinge on
väike UCE~E st väljundis on loogiline 0



Väljund võrdub sisendi eitusega

Väljund Sisend

Eitus (NOT)



karnaugh table



Eituse eitamise seadus. Argumendi väärtus tema kahekordsel eitamisel ei muutu



Komplementaarsus-ehk täiendiseadus. Argumendi ja tema eituse ehk täiendi loogiline korrutis
on null, loogiline summa üks.

















Domineerimisseadus I. Suvalise muutujate hulga konjunktsioon on null (tühihulk),
kui kas või ainult üks muutujatest võrdub nulliga
0 • a • b • c •… = 0





AND+NOT = NAND (Ning-Ei)









Kui mõnes sisendis on loogiline 1 (impulss või kõrge
potentsiaal), siis vastav diood avaneb ja vool läbib
avanenud dioodi ja takistit R. Takistil tekib kõrge pinge
ehk loogiline 1. Ükskõik mitmest sisendis on loogiline
üks on väljundis sammuti loogiline üks. Kui RF on
tunduvalt väiksem kui R, siis on väljundpinge võrdne
sisendpingega olenemata avanenud dioodide arvust.
Kui kõikides sisendites on 0 siis on kõik dioodid
suletud ja väljundis on 0.





OR+NOT=NOR (Ning-Ei)





XORi puhul kui on erinevad sisendid, siis väljundiks 1







Ekvivalents (XNOR) on loogikafunktsioon, mis võrdub ühega kui argumendid on sama väärtusega.
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Asünkroonne





„Triger on mäluelement mis 
säilitab 1bit informatsiooni.“



Sünkroonne SR triger









• Latch – võib muuta oma väljundit mitmel korral kui
taktsignaal on kõrge.

• Flip-flop – muudab oma väljundit AINULT siis, kui toimub
taktsignaali oleku muutus.




